

宁夏颁发首批农村土地承包经营权不动产权证书 固原5位村民率先拿到承包地“身份证”

本报讯（记者 赵锐）6月12日，固原市原州区头营镇蒋河村5位村民拿到期盼已久的农村土地承包经营权不动产权证书。这是宁夏颁发的首批农村土地承包经营权不动产权证书，不仅标志着我区农村土地承包经营权正式纳入不动产统一登记，打通了第二轮土地承包到期后再延长30年的承包合同管理路径，而且意味着宁夏真正构建起覆盖城乡一体、覆盖全部类型的不动产统一登记体系。

颁证现场，村民赵治仁拿到“红本本”后，立即细细翻看起来。记者注意到，农村土地承包经营权不动产权证书中，清晰载明了发包方、承包方、承包方式、合同代码、承包期限、承包地确权总面积、不动产单元号、坐落面积以及是否为永久基本农田等关键信息。“这次给我家的承包地发了证，以后无论是我自己种还是租给别人种，都很方便。”赵治仁告诉记者，他家共流转了22.46亩土地，每年土地流转费收入1万多元，加上他和儿子、女儿在外打工的收入，日子越过越红火。“拿到‘红本本’就相当于我的承包地有了‘身份证’，以后不管是承包、出租、转让还是入股，都有了依据，这是给我们农民吃了一颗定心丸啊！”村民辛立宏说，以前宅基地有证、退耕地有证，现在承包地也给发了证，这让农民的权益得到了全方位保护。

2021年10月，原州区被确定为全国第二轮土地承包到期后再延长30年试点工作县（区）之一。作为原州区的试点村，截至2022年10月，蒋河村二轮土地确权登记农户514户，土地承包共有人1774人，有耕地3426块6891亩。“宁夏颁发首批农村土地承包经营权不动产权证书，既是新起点，更是新机遇。”原州区



村民展示农村土地承包经营权不动产权证书。本报记者 赵锐 摄

区长马波介绍，原州区将以此次颁证为契机，进一步落实集体土地所有权、稳定农户土地承包权、放活土地经营权，全面盘活土地资源，全速推开确权颁证，加快实现确权、赋能、权利人增收，让“三权”分置的红利惠及更多集体、群众和企业。

据自治区自然资源厅自然资源确权登记局副局长陈辉介绍，我区自然资源部门将根

据国家、自治区关于延包试点工作节奏和要求，稳妥有序推进各市、县（区）规范做好第二轮土地延包登记和日常承包经营权变更登记等工作，进一步探索集体土地所有权、农村土地承包经营权、土地经营权“三权”分置下的不动产登记实现路径，保障村集体和农户合法权益，助力全区乡村振兴和高质量发展。

建设长输管道780公里、城镇管网超3300公里 哈纳斯打造宁夏版天然气“高速公路”

本报讯（记者 高晓刚）今年，银川环城高压管道实现“闭环”，同期银石线管道直达平罗、银吴线延伸到吴忠；明年，计划建设263公里盐池至银川天然气管道项目，提升沿线民用、商业、工业用气结构和产业格局……6月12日，记者从2023哈纳斯天然气管网建设新闻发布会上了解到，哈纳斯集团已累计投资70亿元，建设长输管道780公里，城镇燃气高、中、低压管网超过3300公里，为宁夏绿色低碳发展打造了畅通无阻的天然气能源“高速公路”。

自治区“十四五”规划明确提出要形成多渠道多气源稳定充足供应格局，哈纳斯集团全力投身区内供气网络建设，切实打通供气用气的“最后一公里”。目前，哈纳斯集团投资建设的长输管道及城市管网已覆盖了宁夏、内蒙古的16个县（区），构建了银川市、石嘴山市、吴忠市天然气互联互通“大网络”。其中，国家天然气发展“十三五”规划中的长输管道重点项目、宁夏与内蒙古第一条省（区）际天然气管道联络线工程——内蒙古杭锦旗至银川天然气长输管道联络线于2018年全线贯通，这条绿色能源动脉将清洁能源送入沿线千家万户。该项目设计年

输气25亿立方米，管道全长285公里，途经内蒙古杭锦旗、鄂托克旗，宁夏平罗县、贺兰县、兴庆区，接入城市燃气高压管网和天然气热电厂，使宁夏告别了单一天然气源，步入“双气源”的能源保障新阶段，加气难、用气荒彻底成为历史。

今年，哈纳斯集团投资1.8亿元完成了环城高压最后30公里闭合线路，实现了环城高压管网从“C字形”到“O字形”闭环的历史性跨越，建成供气覆盖面达到5亿平方米的管道，成为服务“强首府”战略的能源重器。该管网特有的双向供给、多点调配功能，有效解决了大面积检修难题，用科技为“停气检修”画上了句号。

据哈纳斯集团新闻发言人、副总裁王少波介绍，围绕“气化宁夏，宜居宁夏”发展理念，哈纳斯集团完成省际跨越300多公里、城市跨越200多公里、城市环网100多公里的天然气管网，不断加大“县县通”“户户通”步伐，设计年输气量从20亿立方米扩大到60亿立方米。目前，银川市城镇燃气用户60万户，依靠现有管网，在人口日益增长的情况下，2050年仍可带动城镇燃气用户高达150万户。

新闻速览

提质培优行动计划

日前，文化和旅游部公布了2023年全国文化艺术职业教育和旅游职业教育提质培优行动计划支持名单。自治区文化和旅游厅推荐的3个项目入选，分别是：宁夏工商职业技术学院《提升大学生创新能力的实践与应用：以宁夏葡萄酒产区背书品牌为例》项目入选学生实践引领计划；宁夏艺术职业学院《文旅融合背景下舞蹈专业“双师型”教师队伍建设的创新实践》项目入选“双师型”教师创新发展计划；宁夏大学《乡村振兴背景下的西部地区乡村声乐培训计划》项目入选专业研究生科研攻关计划（MFA类）。
（张雪梅）

农民合作社示范社

日前，农业农村部官网发布《关于公布2022年国家农民合作社示范社和全国农民用水合作组织示范组织名单的通知》。贺兰县农业农村局推荐申报的贺兰县红日农机服务专业合作社荣获国家农民合作社示范社称号。目前，贺兰县共创建国家级农民合作社示范社13家、自治区级农民合作社示范社21家、市级农民合作社示范社25家、县级农民合作社示范社44家。
（方海鹰）